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. kolo kategorie Z8

Z8-11-1

Kouzelnikiv provazek je delsi nez 10 m a je mozné jej rozdélit v pomérech 3 : 5, 7 : 11
a 13 : 17 tak, ze délky vSech ¢asti u téchto déleni jsou v celych centimetrech.

Jaka je nejmensi mozna délka kouzelnikova provazku? (V. Dedek)

MozZné feseni. Soucet dili uvedenych déleni je 8, 18 a 30. Délka provazku v centimetrech
je nasobkem téchto cisel.

Nejmensi spolecny nasobek cisel 8, 18 a 30 je 360. Dalsi nasobky 360 jsou 720, 1080
atd. Nejmensi mozna délka provazku je 1080 cm.

Poznamka. Misto nejmensiho spole¢ného nasobku danych ¢isel lze postupné hledat na-
sobky 30 vétsi nez 1000 (1020, 1050, 1080, ... ) a ovétovat jejich délitelnost 8 a 18. Nejmensi
je 1080.

Hodnoceni. 2 body za moznou délku provazku jako nasobek ¢isel 8, 18 a 30; 2 body za
nejmensi spolecny nasobek téchto ¢isel ¢i analogicky postup; 2 body za vysledek.

Z8-11-2

Monika si vybrala dvé ¢isla a s nimi zkousela robota Popletu. Nejprve mu dala secist
prvni a druhé ¢islo, ale Poplettiv vysledek byl o 4,1 mensi nez spravny. Pak mu dala secist
trojnasobek prvniho ¢isla a druhé ¢islo, ale Poplettv vysledek byl o 8,4 mensi nez spravny.
Zahy zjistila, ze Popleta pro dvé cisla, kterd dostane, nepocita soucet, ale aritmeticky
prumer.

Ktera ¢isla si Monika vybrala? (K. Pazourek)

Mozné reseni. Rozdil mezi souctem dvou ¢isel a jejich aritmetickym priamérem je roven
pravé tomuto priméru. Pokud oznac¢ime prvni Monic¢ino ¢islo a a druhé b, potom podle

zadani plati
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neboli
a+b=82 3a+b=16,8.

Posledni dvé vyjadreni se lisi o dvojnasobek prvniho ¢isla, tedy 2a = 8,6. Odtud plyne
a = 4,3, coz po dosazeni do kterékoli z predchozich rovnic dava b = 3,9. Monika si vybrala
¢isla 4,3 a 3,9.

Hodnoceni. 2 body za vyjadfeni pomoci neznamych; 2 body za tpravy; 2 body za vysle-
dek.



Z8-11-3
V trojihelniku ABC lezi bod D na strané BC, bod FE na strané AC' a plati

AB| = |BE| = |EC| = |CD|, |BD|=|DE.

Urcete velikosti uhla ACB a BAD. (P. Bak)

Mozné treseni. Diky shodnosti tise¢ek je v itvaru nékolik rovnoramennych trojihelnik.
V kazdém rovnoramenném trojihelniku jsou vnitini tthly u zdkladny shodné. V néasledu-
jicim obrazku jsou shodné tsecky zvyraznény stejnymi barvami a shodné uhly oznaceny
stejnymi symboly:

C

B

Uhel EDC je vnéjsim thlem trojuhelniku EDB, a ten je roven souctu nepfiléhajicich
vnitfnich hld, tzn. ¢ = 2v. Soucet vnitfnich Ghli v trojuhelniku EDC je 180°, tzn.
2e + = 180°. Dohromady dostavame 5y = 180°, tedy v = 36°. Velikost ithlu AC'B je 36°.

Uhel CEA je p¥imy a jeho velikost je vyjadiena jako € + v + a. Z piedchoziho vime,
ze 180° = b5y a ¢ = 27, tedy a = 27. Zejména thly CED a CAB jsou shodné, tedy
usecky ED a AB jsou rovnobézné. To znamend, ze trojuhelnik ABC' je rovnoramenny se
zékladnou AB. Ze soumérnosti tohoto trojuhelniku plyne, Ze také ihly BAD a ABE jsou
shodné a maji velikost a — v = v = 36°. Velikost thlu BAD je 36°.

C




Hodnoceni. 1 bod za tvodni rozbor a rozpoznani shodnych thli; 1 bod za velikost tthlu
ACB; 2 body za zdivodnéni rovnoramennosti trojihelniku ABC; 1 bod za velikost thlu
BAD:; 1 bod za kvalitu komentare.



